

“好友”一人饰三角色，诈骗45万元

年轻男子遭遇商铺租赁诈骗案，被骗近两年

刚刚大学毕业几年的市民夏先生，本想在母校开一间属于自己的摄影店，却被最信任的“好友”诈骗近45万元。诈骗分子“戏精”附体，一人分饰三角，诈骗时间长达近两年，但最终难逃法律的制裁。近日，普陀警方就破获了这样一起商铺租赁诈骗案，犯罪嫌疑人郭某已被依法刑事拘留。

今年8月底，夏先生来到普陀公安分局白玉路派出所报警，称其被好友郭某诈骗了。据夏先生说，两年前他本想在母校的商业街上开一间摄影店，恰好认识了一个朋友

郭某。郭某自称有“门路”可以帮忙联系学校领导，并以此为由骗取夏先生近45万元。接报后，警方立即展开调查。

经查，2022年年底，夏先生与郭某在校园的一家面包店内相识，郭某当时是这家面包店的员工。得知夏先生有开店的想法，郭某主动添加其微信，并称面包店的老板是他姐夫，可以通过姐夫联系上学校领导，为夏先生开辟“绿色通道”，破格出租一间门面房给他。信以为真的夏先生喜出望外，对郭某的话深信不疑。2023年年初，郭某将商业

街“老板”以及学校“校长”的联系方式推给夏先生，并称自己已经搞定了店铺租赁事宜，后面只需保持联系等待时机即可。其间，郭某多次以“茶水费”“通关系”等为由向夏先生索要钱款数十次，累计金额近45万元。时间一天一天过去，店铺始终未能成功租下，夏先生不免心中起疑，但一想到自己已经花了这么多钱，且出于对朋友的信任，他还是选择坚持。直至案发前几日，当夏先生再次询问郭某租赁事宜时，发现自己已被对方拉黑删除，这才意识到上当受骗，遂报案。

通过夏先生提供的相关证据，办案民警察觉，所谓的“老板”和“校长”十分可疑。通过进一步调查发现，这两人其实就是郭某所扮演的。在经过两个多月的调查后，警方掌握了郭某的确凿犯罪证据，于11月21日中午将其在住处抓获归案。

到案后，郭某对自己的犯罪事实供认不讳。据郭某交代，他平时花钱大手大脚，虽有正经工作但常常入不敷出，恰好得知夏先生有花钱租店的意图，他便起了诈骗的歪心思。他先是借机接近夏先生，又

谎称面包店老板是他的姐夫，伪造出自己“有关系”的人设。随后，郭某又利用微信小号冒充“老板”及“校长”，进一步骗取夏先生的信任，编造各种理由向其讨要钱款。直至案发前几日，郭某见事情无法再继续隐瞒，这才将夏先生拉黑删除。经查，郭某并非所谓的“关系户”，也不认识商业街的老板以及学校校长，犯罪所得已被其用于个人挥霍。

目前，犯罪嫌疑人郭某因涉嫌诈骗罪，已被普陀警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

本报记者 解敏 通讯员 邵谨铭

近日，上海嘉定警方依托融合网格建设破获了一起盗窃新能源车后视镜案件，嫌疑人陈某本以为是流窜作案神不知鬼不觉，谁料不到一周就落网。目前，犯罪嫌疑人陈某因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留。

11月15日，上海市公安局嘉定分局方泰派出所接到多位某品牌新能源车主报警，称他们的车辆近日遭遇窃贼，两侧后视镜镜片一夜间不翼而飞，民警随即前往展开调查。调查中民警发现，作案人员十分谨慎，很少出现在案发现场公共视频中，为数不多的疑似画面也很难界定窃贼身份。为防止案件继续发生，方泰派出所当即通过融合网格向集中案发区域及周边的网格员

发出指令，要求网格员在日常巡逻中密切留意涉案同款车辆的停放地周围是否存在可疑情况。

经现场勘查，民警根据被盗车辆后视镜框架的残留情况发现，涉案车辆的后视镜镜片在被盗取过程中，框架及内部埋藏的电子线路未被破坏，作案人员的拆卸手法似乎非常专业。为佐证猜想，民警在融合网格的支撑下，与该品牌新能源车企业内部专业技术人员取得联系。技术人员鉴定后证实了民警的

分析，窃贼盗取后视镜的手法一般只有企业生产车间熟练装配工或社会面专门维修该款新能源车的修理工才能做到，民警进一步缩小了案件侦查范围。

11月19日，方泰地区街镇网格员向民警反映，其从某新能源车维修店经营人处了解到，前不久一位陈姓男子因经营不善关闭了其名下的新能源车维修店，而陈某的店铺之前一直做经营维修涉案同款新能源车的生意。网格员称，陈某闭

店后一直居无定所，长期出没于南翔镇各类日租公寓。经辨认，一名曾在案发时在现场周边出现过的可疑男子与陈某体貌特征非常吻合，民警遂据此推测，这名作案多起的“老手”可能就是陈某。

11月20日，就在民警根据线索准备抓捕陈某时，狡猾的窃贼竟坐着警车“抵达”了派出所。原来，当日方泰派出所值班民警完成接处警准备回所时，突然接网格员联络，称在前方不远的路边发现可疑男子陈

某，民警闻讯当即赶到现场，在陈某愣神之际将其抓获，并从其身上查获了6块被盗反光镜片。

经审讯，嫌疑人陈某如实交代了其自11月9日以来，以同款新能源车为目标流窜作案。据初步统计，共有15辆新能源车遭其“毒手”，其中部分赃物已被其以自己店铺拆卸废件为由低价售卖。落网当日，原以为自己一直小心翼翼不曾被人发现的陈某，正打算将剩余赃物再次拿去变现，孰料不等他得手便告落网。

目前，犯罪嫌疑人陈某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

本报记者 曹博文 通讯员 王昆迪

专偷新能源车后视镜？

网格员助力不到一周，伸贼手修车店老板落网

方寸窗口传递为民温度

静安民警严孝华成户政业务“专家”

在上海市公安局静安分局三泉路派出所，有这样一位民警，他凭借近20年的坚守，透过小小的窗口，将为民服务的温暖传递给每一个人，他就是严孝华。

每到周末，三泉路派出所的户籍大厅从9时开门起，来办事的居民络绎不绝。只要看到有人进门，严孝华总会主动询问，再告知对方在几号窗口等候。“很多人是第一次来，一进门往往不知所措，我要是不主动搭话，他们可能站半天都不知道该做什么。”严孝华说。10月21日周六，一名女士在派出所门口徘徊。严孝华在办理户籍业务时注意到她，便抽空上前询问情况。原来，该女士姓王，她和姑

母约好近日回国办理迁户，以便完成辖区内一套房屋的买卖，可姑母突发疾病住院，已签了合同的王女士面临高额违约金，于是来找民警帮忙。

精通“一网通办”业务的严孝华在厘清双方关系后，确认王女士可通过“随申办”授权委托办理。随后，她贴心地整理并打印出申请办理流程，通过跨国视频通话，耐心指导尚在医院的王女士姑母进行网上操作，很快委托手续就办妥了，王女士的房屋交易流程得以正常推进。几周后，王女士特意送来锦旗，对严孝华急民所急以及耐心贴心的工作态度赞不绝口。

日常工作中需频繁与人打交道，久而久之，严孝华养成了热情开朗的

性格，并凭借“热心、耐心、细心”的工作态度，带领警组成员连续多年实现“有责投诉”零发生、“疑难户政”全化解的佳绩。亮眼成绩背后，是她日复一日的用心耕耘及对工作的严格要求。20年间，上海户籍政策随时代发展和社会需求多次调整，严孝华总能紧跟步伐，是户政业务的“专家门诊”，更是辖区居民和同事眼中靠谱的“老法师”。

严孝华用实际行动，在这方寸窗口间，书写着为民服务的动人故事，彰显着人民警察的责任与担当，她的故事仍在继续，温暖着每一位前来办事居民的心。

通讯员 宋一江 本报记者 陈佳琳

十年缉凶，练就破案专家

松江刑警陈捷智勇双全捍卫正义

在松江，陈捷这个名字或许并不响亮，但他以智勇双全的品格和坚定的正义信念，在刑侦战线上谱写了一曲动人的赞歌。作为松江公安刑侦支队的一员，他不仅是同事眼中的破案能手，更是令犯罪分子闻风丧胆的正义化身。

2023年某个深夜，松江一处乡间小道上，一场“稻田马拉松”悄然上演。陈捷在接到抢夺案件报案后，迅速与同事赶赴现场。凭借敏锐的直觉和丰富的经验，他判断嫌疑人未逃远，于是毅然决然踏入漆黑的水稻田。在泥泞与未知中，陈捷与同事赤脚狂奔，将歹徒逼至绝境。面对对方“不怕死，

就过来”的威胁，陈捷展现出了刑警的英勇与果敢，成功将歹徒制服。

面对日益复杂的新型犯罪，陈捷深知“打铁还需自身硬”。他利用业余时间，系统学习了大量新型犯罪的特点和侦破方法。一次，银行工作人员发现一起虚开存款单套取银行贷款的案件，涉案金额高达三三万元。陈捷受命参与侦办，面对千头万绪的线索，他抽丝剥茧，最终锁定了位于外省的嫌疑人，并顺藤摸瓜，将以马某为首的诈骗团伙一网打尽。在陈捷的刑侦生涯中，他总是冲在破案第一线。每当有大案发生，他总能凭借敏锐的洞察力和不屈不挠

的精神，找到案件突破口。在一起套路贷诈骗案件中，他从众多资金流水中发现了嫌疑人的蛛丝马迹，进而揭开了整个犯罪团伙的面纱。而在另一起工地工伤索赔案中，他更是凭借敏锐的直觉和细致的核查，成功揭露了一个有组织的工伤诈骗犯罪团伙。

回顾陈捷十年从警路，他的智勇与坚韧令人折服。他的每一次出征，都是对犯罪分子的有力打击，也是对人民安全的有力守护。陈捷，这位智勇双全的正义先锋，用实际行动诠释了一名刑警的崇高品格和神圣使命。本报记者 曹博文 特约通讯员 张嘉煜

妙破金饰窃案 传承正义薪火

金山民警周荣一腔赤诚守护安宁

在人生的漫长旅途中，总有一些人，背弃平凡，踏上充满挑战的荆棘之路。周荣，2017年选择投身警界，穿上那身象征着正义与守护的藏蓝色警服，为维护社会的稳定贡献自己的力量。

初入警队，周荣深知自己面临着巨大的挑战。他凭借着对正义的执着追求和顽强的毅力，迅速适应了“办案民警”的角色。无数个日夜，他沉浸在数据的海洋中，抽丝剥茧，探寻案件背后的真相。每一条线索的浮现，都如同夜空中闪烁的星辰，为他指引着破案的方向。

2024年9月，周荣接到了一起特殊的盗窃警情，山阳镇一居民林女士来电报警，称其在翻看放在衣柜中的首饰盒时，发现多件金饰丢失，怀疑被盗。经现场勘查，房屋内门锁、窗锁均没有被撬动的痕迹。面对这起不同寻常的案件，周荣没有退缩，在细致的检查下，他发现放在首饰盒旁的现金却没有被拿走，遂推断该起盗窃案可能是熟人所为。周荣顺着这条线索深入排查，发现除了林女士的亲属之外，还有一位其多年的好友

张某经常出入林女士的家。周荣很快锁定了具有重大作案嫌疑的张某，并在其居住地一鞋柜内找到了其藏匿盗窃所得的金饰。最终，周荣将追回的财物，完璧归赵交还给了林女士。金饰的失而复得，对林女士来说意义非凡。她站在办案大厅，不时望向周荣忙碌的身影，心中满是感激。

2024年2月，因工作能力出色，周荣被提任为办案队队长，除了正常带领团队办案，他还拥有了“带教师傅”的身份。“办案就像拼图，每一个线索都是一块拼图碎片，我们要耐心地收集、仔细地比对，才能拼凑出完整的真相。”周荣带着新警深入每一个案件现场，耐心地讲解现场勘查的要点和技巧，在他的悉心指导下，新警学会了用敏锐的观察力去审视每一个角落，用严谨的思维去分析每一个可能的线索。

周荣，只是众多办案民警中的一员，却以平凡之躯铸就非凡华章。他用热血铸就忠诚，用行动捍卫正义，为了社会的安宁和人民的幸福，贡献自己的全部力量。

通讯员 王瑛威 本报记者 屠瑜